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Paper II: Hindi 

36. कंठो̽Ǭ Ȱिन का उदाहरण है- 
A. औ 
B. क 
C. ए 
D. त 

37. ‘लįरया’ या ‘खʐाही’ िकस बोली को कहा जाता है? 
A. मेवाती  
B. छȅीसगढ़ी 
C. कɄौजी 
D. बघेली 

38. रचनाकाल की ̊िʼ से िनɻिलİखत कृितयो ंका सही अनुŢम है- 
A. दोहाकोष, ŵावकाचार, कीितŊलता, संदेशरासक 
B. दोहाकोष, संदेशरासक, ŵावकाचार, कीितŊलता 
C. संदेशरासक, दोहाकोष, कीितŊलता, ŵावकाचार 
D. दोहाकोष, ŵावकाचार, संदेशरासक, कीितŊलता  

39. "हįर अनंत हįर कथा अनंता। कहिह सुनिहं बŠिबिध सब संता।।" - रामकथा के Ůसंग मŐ तुलसीदास ने यह बात 
िकससे कहलवाई है? 
A. तुलसी की ˢयं की उİƅ 
B. कागभुसंुिड 
C. िशव 
D. याǒवʌ 

40. इन काʩ पंİƅयो ंको उनके किवयो ंके साथ सुमेिलत कीिजए- 
A. अित सूधो सनेह को मारग है                         1. पȧाकर 
B. सािज चतुरंग वीर रंग मŐ तुरंग चिढ़                 2. िभखारीदास 
C. गुलगुली िगल मŐ गलीचा है गुनीजन हœ             3. भूषण 
D. आगे के किव रीिझ हœ तो किवताई न तो,        4. बोधा 

                रािधका कɎाई सुिमरन कौ बहानौ है।          5. घनानȽ 
कूटः  

A B C D 
A.  4  1  3  5 
B.  5  3  4  1 
C.  2 5  1  3 
D. 5  3  1  2 

41. "̊ग उरझत टूटत कुटंुब, जुरत चतुर िचत Ůीित। 
           परित गांिठ दुरजन िहये दई नई यह रीित।।" 
       उपयुŊƅ दोहे के संबंध मŐ कौन-सा कथन सही है ? 

1. इसमŐ कायŊ-कारण संबंध का ˢाभािवक िचũण Šआ है । 
2. इसमŐ Ůेमी-Ůेिमका के Ůेम का ˢाभािवक िचũण Šआ है । 
3. इसमŐ असंगित अलंकार है । 
4. इसमŐ िवभावना अलंकार है । 

कूटः  
A. 1 और 2 सही 
B. 2 और 3 सही 
C. 3 और 4 सही 
D. 1 और 4 सही 
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42. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से Ůगितवादी मूʞ नही ंहœ ? 
1. ʩिʼ-चेतना 
2. यथाथŊ चेतना 
3. इितहास-बोध 
4. एकेʷरवाद 
नीचे िदये गए कूट मŐ से सही उȅर को चुिनये- 

A. 1,2 और 3 
B. 3 और 4 
C. 2 और 3 
D. 1 और 4 

43. िनɻिलİखत कथाकारो ंको उनकी कृितयो ंके साथ सुमेिलत कीिजये- 
A. कृˁा सोबती   1. िकतने पािकˑान 
B. ŵीलाल शुƑ   2. टोपी शुƑा 
C. राही मासूम रजा   3. समय सरगम 
D. कमलेʷर     4. िबŷामपुर का संत 
     5. जुलूस 

कूटः  
A B C D 

A. 3 4  2  1  
B. 1 2  5  4  
C. 2  1  3 4   
D. 4 5 3 1 

44. Ůʲ मŐ दो कथन िदये गए हœ। इनमŐ से एक अिभकथन (Assertion) (A) है और दूसरा तकŊ  (Reasons) (R) है। कूट मŐ 
िदये गए िवकʙो ंमŐ से सही िवकʙ का चयन कीिजये- 

अिभकथन (A): कहानी छोटे मँुह बड़ी बात करती है । 
तकŊ  (R): लेिकन लघु आकार के कारण कहानी संपूणŊ जीवनबोध और सामािजक सȑ को Ůकािशत नही ंकर सकती । 

A. A और R दोनो ंगलत 
B. A और R दोनो ंसही 
C. A गलत, R सही 
D. A सही, R गलत 

45. “समझदारी आने पर यौवन चला जाता है, जब तक माला गँूथी जाती है फूल कुʉला जाते हœ।" -जयशंकर Ůसाद कृत 
'चȾगुɑ' नाटक का उƅ संवाद िकस पाũ Ȫारा बोला गया है? 
A. दा̜ǰायन 
B. चाणƐ 
C. चȾगुɑ 
D. िसंहरण 

46. Ůकाशन वषŊ के अनुसार िनɻिलİखत िनबंध-संŤहो ंका सही अनुŢम बताइये- 
A. कुटज, आलोक पवŊ, अशोक के फूल, िवचार और िवतकŊ  
B. अशोक के फूल, िवचार और िवतकŊ , कुटज, आलोक पवŊ 
C. िवचार और िवतकŊ , कुटज, आलोक पवŊ, अशोक के फूल 
D. कुटज, अशोक के फूल, िवचार और िवतकŊ , आलोक पवŊ 

47. Ůयोगवाद को 'बैठे ठाले का धɀा' िकस आलोचक ने कहा? 
A. न̢दुलारे वाजपेयी 
B. रामिवलास शमाŊ 
C. िशवदान िसंह चौहान 
D. नामवर िसंह 
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48. रामचȾ शुƑ की आलोचना से संबȠ तȚ हœ- 
1. Ůबंध काʩ को मुƅक काʩ की तुलना मŐ अिधक महȇ देते हœ । 
2. इˠाम के आŢमण को भİƅकाल के उदय का कारण माना । 
3. छायावाद के समथŊक रहे िकंतु उसे िहंदी किवता का ˢाभािवक िवकास नही ंमाना । 
4. कबीर को सामािजक पįरवतŊन के िलये ŮितबȠ किव ˢीकार िकया । 

इनमŐ से कौन-से कथन सही नही ंहœ? 
A. 1 और 4 सही 
B. 2 और 3 सही 
C. 3 और 4 सही  
D. 2 और 4 सही 

49. िनɻिलİखत याũा-सािहȑ और उनके लेखको ंको सुमेिलत कीिजये- 
A. ठेले पर िहमालय      1. रांगेय राघव 
B. आİखरी चǥान     2. अमृत राय 
C. सुबह के रंग     3. मोहन राकेश 
D. पैरो ंमŐ पंख बाँधकर      4. रामवृƗ बेनीपुरी 

                        5. धमŊवीर भारती 
कूटः  

A B C D 
A. 4 2 5 3 
B. 1 4 2 5 
C. 3 2 1 4 
D. 5 3 2 4 

50. 'झोपड़ी से राजभवन तक' के लेखक कौन हœ? 
A. नैिमशराय 
B. माताŮसाद 
C. कँवल भारती 
D. सूरजपाल चौहान 

51. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी रचना जीवनी नही ंहै? 
A. कलम का मज़दूर 
B. कलम का िसपाही 
C. मेरी पȉी और भेिड़या 
D. 'Ůेमचंद' घर मŐ 

52. Ůकाशन-काल के अनुसार िनɻिलİखत िहंदी पिũकाओ ंका सही अनुŢम बताइए- 
A. सरˢती, किववचन सुधा, िहंदी Ůदीप, नागरी Ůचाįरणी पिũका 
B. िहंदी Ůदीप, सरˢती, किववचन सुधा, नागरी Ůचाįरणी पिũका 
C. किववचन सुधा, िहंदी Ůदीप, नागरी Ůचाįरणी पिũका, सरˢती 
D. नागरी Ůचाįरणी पिũका, सरˢती, किववचन सुधा, िहंदी Ůदीप 

53. Ůʲ मŐ दो कथन िदये गए हœ। इनमŐ से एक अिभकथन (Assertion) (A) है और दूसरा तकŊ  (Reasons) (R) है। कूट 
मŐ िदये गए िवकʙो ंमŐ से सही िवकʙ का चयन कीिजये- 

̾थापना (A): किवता का अंितम लƙ जगत के मािमŊक पƗो ंका ŮȑƗीकरण करके उनके साथ मनुˈ-şदय का 
सामंज˟ ̾थापन है  

तकŊ  (R): केवल मनोरंजन करना किवता का उȞेʴ नही ंहै।  
कूटः  

A. A और R दोनो ंगलत 
B. A सही और R गलत 
C. A गलत और R सही 
D. A और R दोनो ंसही 
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54. िनɻिलİखत समूहो ंमŐ कालŢमानुसार आचायŘ का कौन-सा Ţम सही है? 
A. मʃट, दंडी, भामह, आनȽवȠŊन 
B. दंडी, आनȽवȠŊन, मʃट, भामह 
C. भामह, दंडी, आनȽवȠŊन, मʃट 
D. आनȽवȠŊन, भामह, मʃट, दंडी 

55. ‘जहाँ िबना कारण के ही कायŊ की संभावना ʩƅ की गई हो’, वहाँ कौन-सा अलंकार होता है? 
A. िवभावना 
B. असंगित  
C. िनदशŊना 
D. अथाŊȶरɊास 

56. िनɻिलİखत Ťंथकार और उनके Ťंथो ंको सुमेिलत कीिजये- 
A. इिलयट      1. पेįरइɛूस 
B. वड्ŊसवथŊ      2. पेįरपोइएितकेस 
C. लोजंाइनस     3. िलįरकल बैलेड्स 
D. अरˑू      4. įरपİɰक 

          5. िद वेː लœड 
कूटः  

A B C D 
A. 1 2 3 4 
B. 5 3 1 2 
C. 3 4 1 5 
D. 4 1 2 3 

57. वड्ŊसवथŊ से संबंिधत उʟेƥ तȚ हœ- 
1. 'िलįरकल बैलेड्स' की Ůथम संˋरण की भूिमका 'एडवरटीज़मŐट' नामक शीषŊक से िलखी । 
2. Ůकृित उनके िवचारो ंका मूल थी । 
3. वड्ŊसवथŊ और कॉलįरज ने िमलकर काʩ संबंधी िचंतन िकया । 
4. इस संŤह का चतुथŊ संˋरण 1820 ई. मŐ Ůकािशत Šआ । 

सही कूट का चयन कीिजये- 
A. 1, 2 और 4 सही 
B. 1, 3 और 4 सही 
C. 2, 3 और 4 सही 
D. 1, 2 और 3 सही 

58. ‘अİˑȕवाद’ का Ůणेता िकसे माना जाता है? 
A. कीकő गादŊ  
B. हाइडेगर 
C. साũŊ  
D. कामू 

59. इनमŐ कौन-सा युƵ संगत है? 
A. िवजयपालरासो- चंदबरदाई 
B. खुमाणरासो- जगिनक 
C. बीसलदेवरासो- नरपित नाʥ  
D. परमालरासो- दलपत िवजय 

60. 'लिलत ललाम' िकसका Ťंथ है ? 
A. जसवंत िसंह 
B. भूषण 
C. पȧाकर 
D. मितराम 
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61. "दुख ही जीवन की कथा रही, Ɛा कšँ आज जो नही ंकही”। -उपयुŊƅ पंİƅयाँ िकस किवता से उद्धृत हœ? 
A. सरोज-˝ृित 
B. राम की शİƅपूजा 
C. तुलसीदास 
D. कुकुरमुȅा 

62.  सुमेिलत कीिजये- 
A. ऋतुसंहार  1. टŌ ेवलर 
B. एकांतवासी योगी 2. डेजटőड िवलेज 
C. उजड़Ťाम  3. ऋतुसंहार 
D. ŵांत पिथक  4. हरिमट 

कूटः  
A B C D 

A. 3 2 1 4 
B. 3 2 1 4 
C. 3 4 2 1 
D. 3 2 3 1 

63. Ůकाशन वषŊ के अनुसार Ůेमचंद के िनɻिलİखत उपɊासो ंका सही अनुŢम बताइये- 
A. वरदान, Ůेमाŵम, रंगभूिम, िनमŊला 
B. Ůेमाŵम, रंगभूिम, िनमŊला, वरदान 
C. रंगभूिम, िनमŊला, वरदान, Ůेमाŵम 
D. िनमŊला, वरदान, Ůेमाŵम, रंगभूिम 

64. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा नाटक ‘ŵीिनवासदास’ का नही ंहै? 
A. रणधीर Ůेममोिहनी 
B. महारानी प ȧावती 
C. तɑासंवरण 
D. संयोिगता ˢयंवर 

65. िनɻिलİखत मŐ से कौन माƛŊवादी समालोचक नही ंहै? 
A. िशवदानिसंह चौहान 
B. रामिवलास शमाŊ 
C. न̢दुलारे वाजपेयी 
D. नामवर िसंह 

66. महाȏा गांधी की जीवनी 'अकाल पुŜष गांधी' के लेखक हœ- 
A. िगįरराज िकशोर 
B. जैनेȾ कुमार 
C. यशपाल 
D. इलाचȾ जोशी 

67. “साधारणीकरण किव की अनुभूित का होता है” ।- यह मत िकसका है? 
A. डॉ. ʴामसंुदर दास 
B. आचायŊ रामचंū शुƑ 
C. डॉ. नगŐū 
D. आचायŊ नंददुलारे वाजपेयी 

68. "किवता किव ʩİƅȕ की अिभʩİƅ नही,ं ʩİƅȕ से पलायन है”। -यह कथन िकसका है? 
A. लूकाच 
B. कॉलįरज 
C. आई.ए. įरचड्Ŋस 
D. टी. एस. इिलयट 
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69. हįरशंकर परसाई के िनबंध-संŤह हœ- 
1. आओ बैठ लŐ कुछ देर 
2. सदाचार का ताबीज 
3. तुलसीदास चȽन िघसŐ 
4. आवारा भीड़ के खतरे 
A. 1, 3 और 4 सही 
B. 1 और 2 सही 
C. 2, 3 और 4 सही 
D. 1,3 और 4 सही 

70. पिʮमी िहंदी की दो बोिलयो ंका सही युƵ है- 
A. कɄौजी-अवधी 
B. Űज-बघेली 
C. छȅीसगढ़ी-बाँगŝ 
D. खड़ी बोली-बंुदेली 
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